
COMISSÃO TRIPARTITE PARITÁRIA PERMANENTE - CTPP 
 

Ata da 65ª Reunião Ordinária 
 
Local: Conselho Nacional da Assistência Social - CNAS 
Data: 29 e 30 de junho de 2011 
 
Participantes: Vera Lucia Ribeiro Albuquerque (SIT); Rinaldo Marinho Costa Lima (DSST/SIT); 
Rosemary Dutra Leão (DSST/SIT); Romulo Machado e Silva (DSST/SIT); Renata de Almeida 
Guina (DSST/SIT); Sarah de Mattos Oliveira (DSST/SIT); Rogério Alves da Silva (DSST/SIT); 
Luiz Carlos Lumbreras Rocha (DSST/SIT); Jofilo Moreira Lima Júnior (FUNDACENTRO); Carlos 
Augusto Vaz de Souza (M. Saúde); Roque Manoel Perusso Veiga (M. Saúde); Ronaldo Lira (MPT); 
Plínio José Pavão de Carvalho (CUT); Antônio Lucas Filho (CONTAG/CUT); Siderlei Silva de 
Oliveira (CUT); Arnaldo Gonçalves (Força Sindical); Luis Carlos de Oliveira (Força Sindical); Adir 
de Souza (UGT); Washington Aparecido dos Santos - Maradona (UGT); Henrique Wiliam Bego 
Soares (CNA); Tatiana Villa Carneiro (CNA); Júlio Maito Filho (CNC); Luís Sérgio Soares 
Mamari (CNC); Nicolino Eugênio da Silva Júnior (CNF); Clovis Veloso de Queiroz Neto (CNI); 
José Luiz Pedro Barros (CNI); Oduwaldo Álvaro (CNI); Jovenilson Alves de Souza (CNT); Ruy 
Tadeu Ribeiro Peleteiro (PETROBRAS). 
 
Ausências Justificadas: Roberto Portela Mildner (MPT); Benedito Dario Ferraz (CNT). 
 
Coordenador da Reunião: 
Rinaldo Marinho Costa Lima (Diretor do DSST) 
 

1º dia (apresentação da pauta) 
 
Considerações Iniciais 

• Dra. Vera Albuquerque iniciou a reunião elogiando a produção normativa da Comissão e o 
trabalho em andamento para publicação das Normas que estão em negociação. Finalizando a 
consideração, comentou que participou de grupo de trabalho na 100ª Conferência Internacional 
do Trabalho da OIT em Genebra e destacou a importância do tripartismo como diálogo social 
interinstitucional. 

• Rinaldo, coordenando a reunião, informou que a AFT Luisa Tânia Elesbão Rodrigues, da 
Superintendência Regional do Trabalho e Emprego - SRTE/RS estava se aposentando e teceu 
elogios homenageando-a por sua importante e valorosa contribuição técnica nos trabalhos em 
comissões e grupos tripartites de normas regulamentadoras.   

 
1. Ata 
a) Aprovação e Assinatura da Ata da 64ª Reunião Ordinária 

• A Bancada dos Empregadores e dos Trabalhadores informaram ter algumas observações 
pontuais quanto à redação da ata; observações essas que seriam repassadas ao secretário da 
Comissão, Rogério Alves, para as devidas correções. 

• Em tempo, Rinaldo comentou sobre a realização de reunião do DSST com os coordenadores 
de bancada (Clovis e Arnaldo) em 02 de junho de 2011. Procedimento que espelha a grande 
produtividade da Comissão e que se tornará constante.  

 
2. Portarias Publicadas 
a) Portaria SIT n.º 209, de 04 de maio de 2011 (Altera as Portarias SIT n.º 121/2009 e n.º 

126/2009, prorroga o prazo de validade de Certificado de Aprovação de Equipamentos de 



Proteção Individual - EPI e dá outras providencias). 

b) Portaria SIT n.º 218, de 06 de maio de 2011 (Constitui Grupo de Estudos Tripartite sobre a 
Atividade de Abate e Processamento de Carnes e Derivados). 

c) Portaria SIT n.º 219, de 06 de maio de 2011 (Constitui Grupo de Trabalho Tripartite da Norma 
Regulamentadora n.º 20). 

d) Portaria SIT n.º 220, de 06 de maio de 2011 (Constitui Grupo Técnico sobre Trabalho em 
Altura). 

e) Portaria SIT n.º 221, de 06 de maio de 2011 (Altera a Norma Regulamentadora n.º 23). 

f) Portaria SIT n.º 222, de 06 de maio de 2011 (Altera o item 8.3.6 da Norma Regulamentadora n.º 
08 - Edificações). 

g) Portaria SIT n.º 223, de 06 de maio de 2011 (Altera o Quadro II da Norma Regulamentadora n.º 
07). 

• Rinaldo informou que a publicação dessa Portaria se deu em função de que o texto original 
possuía notas de rodapé explicativas e que não ficaram dispostas no conteúdo da portaria, 
assim, resolveu-se transformar tais notas em itens do Quadro II da NR-07. 

h) Portaria SIT n.º 224, de 06 de maio de 2011 (Altera o item 18.14 e o subitem 18.15.16 da 
Norma Regulamentadora n.º 18). 

i) Portaria SIT n.º 225, de 19 de maio de 2011 (Designa os membros do Grupo de Trabalho 
Tripartite da Norma Regulamentadora n.º 20). 

j) Portaria SIT n.º 226, de 24 de maio de 2011 (Designa os membros do Grupo de Estudos 
Tripartite sobre Abate e Processamento de Carnes e Derivados). 

k) Portaria SIT n.º 227, de 24 de maio de 2011 (Altera a Norma Regulamentadora n.º 25). 

• Depois de publicada, a representação dos empregadores solicitou que fossem feitos alguns 
ajustes na redação da Norma. A proposta de tais ajustes foi apresentada nesta reunião. 

l) Portaria SIT n.º 228, de 24 de maio de 2011 (Altera a Norma Regulamentadora n.º 19). 

m) Portaria SIT n.º 229, de 24 de maio de 2011 (Altera a Norma Regulamentadora n.º 26). 

n) Portaria SIT n.º 230, de 27 de maio de 2011 (Altera a composição da Comissão Tripartite 
Paritária Permanente - CTPP). 

o) Portaria SIT n.º 231, de 27 de maio de 2011 (Designa os membros do Grupo Técnico sobre 
Trabalho em Altura). 

• Foi informado que apesar de ser tratar de um Grupo com formação exclusiva de Governo, 
foram convidados técnicos no tema para contribuir com o texto base, conforme dispõe o § 1º, 
do art. 3º, da Portaria MTE n.º 1.127/03. 

p) Portaria SIT n.º 232, de 09 de junho de 2011 (Disponibiliza em consulta pública o texto técnico 
básico de criação da Norma Regulamentadora sobre Trabalho em Altura). 

q) Portaria SIT n.º 233, de 09 de junho de 2011 (Estabelece a competência e a composição da 
Comissão Nacional Tripartite Temática da Norma Regulamentadora n.º 12). 

r) Portaria SIT n.º 234, de 09 de junho de 2011 (Constitui e estabelece a competência e a 
composição da Comissão Nacional Tripartite Temática da Norma Regulamentadora n.º 13). 

s) Portaria SIT n.º 235, de 09 de junho de 2011 (Estabelece a competência e a composição da 
Comissão Nacional Tripartite Temática da Norma Regulamentadora n.º 34). 

t) Portaria SIT n.º 236, de 10 de junho de 2011 (Altera o Anexo II do Quadro II da Norma 
Regulamentadora n.º 07). 



u) Portaria SIT n.º 237, de 10 de junho de 2011 (Altera o item 18.37 e revoga o item 18.32 da 
Norma Regulamentadora n.º 18). 

• Citando o exemplo do que dita o art. 2ª da portaria, Rinaldo sugeriu a reparação/limpeza de 
itens, tidos como “letras mortas”, no texto da NR-04. 

   
3. Informes  

Sobre Constituição de Grupos  

• Rinaldo informou que todas as indicações para GET, GTT e CNTT devem ser centralizadas nos 
coordenadores de bancada da CTPP, ficando estes encarregados de encaminhar os nomes dos 
representantes ao DSST.  

 
a) GET GSST 

• Foi informado que falta a indicação de três representantes dos empregadores.  
 
b) GTT Trabalho em Altura 

• Rinaldo informou que o texto técnico básico (proposta de criação da norma regulamentadora 
sobre trabalho em altura) se encontra em consulta pública e que as bancadas deveriam indicar 
seus representantes para composição do Grupo de Trabalho Tripartite - GTT (5 membros 
efetivos sem suplentes). 

• Clovis comentou que na página principal do site do MTE não há nenhum destaque ou 
chamamento direcionado à consulta pública do trabalho em altura. Disse achar importante a 
divulgação pelo MTE. 

 

Sobre Grupos 
 
a) GET Frigoríficos 

• Rosemary informou que foram previstas 2 reuniões para o GET, sendo a última realizada nos 
dias 27 e 28 de junho, onde foi encaminhado que até o dia 08 de julho as sugestões adicionais 
da bancada dos empregadores do grupo deveriam ser encaminhadas ao DSST para análise, e 
encaminhamento do texto para consulta pública.  

 

Sobre Normas Regulamentadoras 
 
a) Cesto Aéreo 

• Foi informado que o texto se encontra finalizado e que já foi apresentado na Comissão Nacional 
Tripartite Temática da NR-12 sendo que o mesmo acontecerá na CNTT da NR-34, na Comissão 
Permanente Nacional de Segurança em Energia Elétrica - CPNSEE e no Comitê Permanente 
Nacional da NR-18 (CPN), para posteriormente ser apresentado à CTPP.  

• Mamari comentou, a exemplo da NR-18, sobre a necessidade de se abrir o tema no âmbito de 
discussão sobre novas tecnologias.  

 
b) Benzeno 
• Foi informado que houve a realização da reunião com os coordenadores de bancada da CNPBz 

(20 de maio de 2001) onde foi aprovado o documento de constituição da Subcomissão de Postos 
Revendedores de Combustíveis - SPRC. A primeira reunião da Subcomissão está prevista para o 
mês de agosto em Salvador/BA.  



 
c) NR-20 

• Foi informado que o GTT se encontra em fase final dos trabalhos e que o texto consensuado será 
apresentado à CTPP na próxima reunião.  

 
4. Propostas de Alteração de Normas 
a) NR-04 e NR-31 

• Rinaldo apresentou a proposta do COFEN referente à obrigatoriedade da existência de 
enfermeiro quando da exigência de auxiliar de enfermagem na composição do SESMT ou 
SESTR em função da Lei n.º 7.498/86. 

• Em nome da bancada dos empregadores, Clovis comentou que a inclusão do referido 
profissional não acrescentaria na qualidade dos Serviços, uma vez que somente supervisionaria 
as atividades. Lembrou da iminência da negociação da NR sobre Gestão da SST e que tal assunto 
será inevitavelmente pautado nas discussões. 

• Plínio, pela bancada dos trabalhadores, comentou que a discussão da NR sobre Gestão da SST é 
uma coisa e que alegar que o profissional não tem função no SESMT é outra totalmente 
diferente, e assim, descabida a consideração. Lembrou que uma vez sendo Lei, os ditames da 
mesma têm que ser cumpridos. 

• Júlio Maito informou que a Lei é muito antiga (1986) e que quando das tentativas de revisão da 
NR-04, o COFEN se fez presente nas discussões, mas não se teve evolução na composição 
profissional do SESMT, e que assim ficaria complicada a aceitação de tal inclusão nesse 
momento. 

• Rinaldo lembrou que o SESMT e SESTR têm a definição de composição mínima, o que não 
impediria a inclusão de outro profissional. Sugeriu, como encaminhamento, realizar uma reunião 
do DSST com representante do COFEN e representantes da CTPP para exposição de motivos.  

 
 
b) NR-05 

• Foi apresentada a proposta elaborada pelo DSST para revisão de itens da NR-05. 

 
c) NR-24 

c.1) Vestimentas de Trabalho 

• Rinaldo informou que foi acordado na reunião dos coordenadores de bancada da CTPP que fosse 
realizada uma reunião específica para discussão do tema, mas como foi levantada a necessidade 
de participação de representantes de todas as confederações patronais, resolveu-se que o tema 
seria discutido na próxima reunião da CTPP.  

 
c.2) Texto da NR (NT n.º 16/07) 

• Foi informado que a exemplo do pacote de NR revisadas (19, 23, 25 e 26) a proposta de revisão 
da NR-24 também será publicado, entretanto, o DSST decidiu por aguardar a deliberação sobre o 
tema “vestimentas de trabalho”.  

 
 
d) NR-30 

• Jovenilson informou que a proposta de alteração de itens da NR-30 foi verificada com a 
representação patronal da Comissão Nacional Permanente Aquaviária - CPNAq que apresentará 



posição final quanto ao item 30.4.1.1 na próxima reunião dessa instância. 
 
e) NR-32 

• Mamari informou que vem acontecendo, no Setor Saúde, alguns problemas referentes à 
substituição e procedimentos de utilização de certos materiais perfurocortantes e que, diante de 
tal fato, a Comissão Tripartite Permanente Nacional - CTPN da NR-32 decidiu por estabelecer o 
“Programa de Prevenção de Acidentes com Materiais Perfurocortantes” como anexo da Norma. 

• Rinaldo, em função das características do documento apresentado, sugeriu que o anexo seja 
tratado como “plano” e não “programa” como consta na proposta.  

 
NR-18 (Elevadores de transporte vertical)  
• Clovis informou que a NBR 233 da ABNT que tratava do tema foi suspensa para revisão e que, 

portanto, tanto os fabricantes como os empregadores não têm como cumprir as exigências. A 
demanda foi rediscutida no CPN que concordou com a petição de concessão de 2 anos de prazo, 
até que a ABNT atualize a NBR. 

 
NR-25  

• Clóvis apresentou ajustes propostos pela representação dos empregadores para a redação da NR-
25 publicada pela Portaria SIT n.º 227/11. 

 
 
5. Outros Temas 
a) Seminário Alusivo aos 10 Anos da Convenção OIT 174 no Brasil 

• Jófilo informou que no dia 28 de julho foi realizado o “Seminário Alusivo aos 10 Anos da 
Convenção OIT 174 no Brasil” com o propósito de apresentar um panorama dos 10 anos da 
Convenção, propostas de ações e boas práticas sobre a prevenção de grandes acidentes químicos 
por parte dos segmentos envolvidos com a questão no Brasil. 

 
b) Nova Composição da CTPP 

• Rinaldo apresentou o Despacho GM/MTE, de 18/04/11, o qual dispõe sobre índices de 
representatividade das centrais sindicais que conforme o parágrafo único do art. 7º da Portaria 
MTE n.º 194/08 têm direito a assento em fóruns tripartites do MTE. Ante o exposto, informou 
que o DSST oficiará às centrais para que indiquem seus representantes no prazo de 30 dias 

• Em tempo, Rinaldo reafirmou que quando das indicações para GET, GTT e CNTT, essas 
deverão ser centralizadas nos coordenadores de bancada da CTPP. 

 
c) Regimento Interno 

• Foi informado que o DSST está preparando uma proposta de adequação do Regimento Interno 
da CTPP. 

 
d) CPNR 

• Rinaldo informou que a CPNR agora tem o AFT João Batista Amâncio (SRTE/SP) como 
coordenador da Comissão Permanente Nacional Rural - CPNR. Aproveitando o ensejo, solicitou 
que a representação dos trabalhadores dessa instância se fizesse mais presente às reuniões. 

 
e) Agradecimento 

• Clovis, em nome da bancada dos empregadores da CTPP e do CPN, teceu agradecimentos à AFT 
Luiza Tânia pela grande contribuição nas discussões sobre SST. 



 
f) Máquinas e Implementos Rurais 

• Clovis solicitou que o MTE mantivesse o compromisso de publicação do item 31.12 (Máquinas e 
Implementos) da NR-31. 

 
g) Relatório de Gestão da SIT 

• Foi distribuído aos participantes o livreto “Relatório de Gestão da SIT” referente ao período de 
2003 a 2010. 

 
2º dia (deliberações) 

Deliberações 

• Rinaldo informou a todos que caso não haja manifestação sobre as propostas nos possíveis 
prazos acordados, o DSST entenderá como concordância. 

 
1. Ata da 64ª Reunião Ordinária 

• Após correções pontuais foi aprovada e assinada. 
 

2. Alteração de Normas 
a) Frigoríficos 

• Clovis informou que a bancada dos empregadores sente desconforto em relação a como as 
negociações se deram no GET. Efetivamente a representação patronal no Grupo não conseguiu 
agregar suas intenções nas discussões. Lembrou que o GET não serve para “confirmar” um texto 
de governo, mas sim para acrescentar opiniões; e que o GET não deve consensuar nada, mas sim 
incorporar as sugestões das bancadas, o que nem minimamente aconteceu. Disse que a bancada 
dos empregadores entende que trata-se de um texto do governo do qual não foram acatadas as 
propostas patronais; e que sendo tal texto colocado em consulta pública a representação seja 
cobrada como se tivesse sido complacente com o que ali estará disposto. Lembrou que havia um 
acordo de que a Norma seria estruturada na forma de anexos, o que não está disposto na 
proposta.  

• Rosemary comunicou que foram solicitadas sugestões finais às bancadas para que fossem 
analisadas pelo DSST. Tais sugestões devem ser entregues até o dia 08/07, o que significa que o 
texto não está fechado, cabendo ainda considerações das partes. 

• Rinaldo informou que o texto técnico é responsabilidade do Governo. Disse que a expectativa 
por parte de alguns era de que fosse feito um trabalho de GTT (discussão e consensos) no GET, 
o que não pode acontecer. Lembrou que o GET tem a finalidade de agregar contribuições, 
somente. 

• Plínio disse entender que a elaboração do texto técnico básico é de responsabilidade do Governo 
e que não há a necessidade de que este contemple todos os anseios das representações do GET, 
vez que no período de consulta pública é que os posicionamentos devem ser apresentados e 
agregados à sistematização para discussão no GTT. 

• Siderlei informou que a luta dos trabalhadores para normatização do setor foi grande até que se 
conseguiu espaço na CTPP para discutir a questões de segurança e saúde dos trabalhadores do 
setor de abate de animais. Informou que o foco principal, até pela maior demanda, é o abate de 
aves, atividade que preocupa o país em função das precárias condições de trabalho, o que afeta 
inclusive questões de mercado exportações. Disse que ao contrário do que pronunciou Clovis, as 
sugestões dos empregadores foram agregadas sim ao texto. Finalizou informando que a 
construção desse texto marca um grande avanço para o setor diante do adoecimento de tantos 
trabalhadores brasileiros.  



• Depois de todas as considerações sobre o tema, ficou acordado que após o envio das sugestões 
da representação empregadora e análise do DSST o texto será submetido em consulta pública. 

 

b) NR-04 e NR-31 

• Ficou acordado que o DSST convocará reunião com representante do COFEN e com 
representantes da CTPP para tratar do tema. 

 
c) NR-05 

• Depois de apresentação de posicionamentos das bancadas sobre a proposta e ajustes pontuais no 
texto, ficou aprovada a alteração na Norma Regulamentadora n.º 05. 

• O DSST publicará portaria. 
 
d) NR-24  
 
d.1) Texto referente à NT n.º 16/07  

• Clovis apresentou proposta elaborada pela bancada de empregadores. 

• Rinaldo informou que o DSST analisará a proposta e encaminhou que no prazo de 15 dias será 
elaborada uma contraproposta a ser encaminhada para apreciação das bancadas. 

 
d.2) Vestimentas de Trabalho   

• Clovis informou que depois de todo o período de avaliação e amadurecimento, chegaram várias 
dúvidas por parte de vários segmentos e assim chegou-se à conclusão de que a bancada dos 
empregadores não tem como concordar com o conceito de “vestimentas de trabalho” conforme 
consta da proposta.  

• Ficou encaminhado que o DSST fará um apanhado de todas as propostas já elaboradas e 
agregará as atribuições de “vestimentas de trabalho” ao texto de “uniforme de trabalho” para 
apresentação na próxima reunião. 

 
d) NR-30 (Alterações pontuais em itens) 

• A proposta foi aprovada em parte, ficando encaminhado que o subitem 30.4.1.1 proposto 
remetido à CPNAq para reavaliação. 

 
e) NR-32 

• Foi aprovado por consenso o Plano de Prevenção de Acidentes com Materiais Perfurocortantes, 
como anexo da NR-32. 

• O DSST publicará portaria. 

 
f) NR-18 

• Sob consenso, ficou acordada a concessão de 2 anos de prazo para os subitens 18.14.1.2, 
18.14.21.16, 18.14.22.4, alíneas ′b′ e ′d′, e 18.14.23.3, alíneas ′a′, ′c′ e ′d′, da Norma 
Regulamentadora n.º 18. 

• O DSST publicará portaria. 
 
g) NR-25 

• Após discussões e ajustes, foi aprovada sob consenso, a proposta de adequação da NR-25. 



• O DSST publicará portaria. 

 
h) NR-26 

• Mamari apresentou problema encontrado no texto da NR-26 publicada pela Portaria SIT n.º 229, 
de 24/05/11. 

• Ficou encaminhado de que a representação patronal aperfeiçoará a proposta e apresentará na 
próxima reunião. 

 
 
3. Outros Temas 

Planejamento Comissões 

• Clovis solicitou o cronograma de plano de trabalho das CNTT da NR-12, 13 e 34. 
 

Cores (NR-30 e NR-26) 

• Clovis informou que o disposto na NR-30 em relação a cores de tubulação não condiz com 
constante da NR-26, sendo assim necessária uma equalização das Normas nesse sentido. 

• Rinaldo informou que existe no DSST a proposta de reativação da Subcomissão de Plataformas 
que tratará desse assunto também. 

 

Nada mais a ser discutido, a reunião foi encerrada.   

 


